

●2020年2月,薛荣带领党员成立抗疫突击队,员工写了近2000份请战



●薛荣和圆方集团领导班子重温习近平总书记回信



●薛荣给残疾人宣讲党的二十大精神。



●薛书记今日播报

# 从创业女神到全国"网红书记"

## -记郑州圆方集团党委书记、总裁薛荣

#### ■ 本报记者 李代广

4月30日,郑州圆方集团迎来了习近平总书记给圆 方集团全体职工回信四周年纪念日。"伟大出自平凡,英 雄来自人民。"这是总书记对他们的殷切嘱托。

5月18日,郑州圆方集团即将迎来创业30周年纪念 日,这一天,他们将隆重举办以"牢记领袖嘱托、弘扬劳动 精神、创造美好生活"为主题的圆方三十年庆暨十万职工 代表劳动成果展。

30年,弹指一挥间。

从 1994 年 5 月 18 日带领 16 名下岗工人开始第十次 创业到今天, 薛荣硬是把一个小公司一步步做成拥有38 家分公司、679名党员、10万职工的大型综合服务集团, 2023 年实现产值 50 亿元。

在广袤的中原大地上,在全国企业家的队伍中,薛荣 的创业事迹被广为流传,她本人也被媒体称为"保洁女 王"和"家政女王"。

从十次创业九次失败的"创业女神",到闻名全国的 "网红书记"、全国微党课第一人;从一个普普通通的创业 者,到成为党的十九大代表、党的二十大代表,全国劳动 模范。

30年拼搏奋斗,她在磨砺中坚定信仰。

30 载栉风沐雨,她在奋斗中铸就辉煌。

她,有信仰,听党话,跟党走,矢志不渝。

她,有毅力,感党恩,颂和谐,不忘初心。

在30年的创业过程中,她有着怎样惊心动魄的故 事? 她有着怎样刻骨铭心的经历?

今天,让我们一同走进圆方集团,走近网红薛书记。

### 从"失败专业户"到管理 10 万名员工的 企业家,她有一颗"屡败屡战、永不服 输"的恒心

薛荣,1958年5月出生在纯洁无瑕的雪域高原,成长 于千峰竞秀的巴蜀大地,创业在厚重纯朴的中原沃土,她 曾经在火热的军营锻炼过,上过山下过乡、当过知青、上

1982年,大学毕业的薛荣为了爱情来到河南郑州, 1984年调进黄委会水科院,和丈夫开始了琴瑟和鸣的幸

福生活 1989年,31岁的薛荣下岗后,开始了她的创业历程。 1990年,薛荣迎来了她人生中第一个大拐点——她 失业了,与众多哭天抹泪不找市场找市长的下岗工人不

同,她在屡败屡战中寻找市场机会。 1990年到1994年,在薛荣的创业履历上呈现的是 "商海"浮沉,她不仅养过鱼、养过狗,还开过商场、美容 院、饭店、饮料厂、建材门市部等等,一个个辛酸的故事都

是用血泪成就的华章。 在采访中她说:"创业那几年,对我来说既短暂又漫 长,说它短暂是因为4年不过是人生长河中的一个片段, 说它漫长,是因为那段日子真是度日如年,九次创业都以 失败告终,媒体那段时间把我总结成了'失败专业户'。"

如果说创业是为了生存,那么为了生存下来的薛荣 可谓是吃尽了苦头,风霜雨雪搏激流。

薛荣回忆起自己干建材门市部的那段经历, 仍然记 忆犹新:那时的雨和水泥似乎还在她身上,一个人冒着大 雨,一包接一包水泥往里搬,搬到三分之一的时候,十个 手指头就疼,又坐在那里哭,哭完了还得搬。搬到三分之 二的时候,她的十个指头都出血了。刚开始还觉得那一包 水泥还能抱得动,搬到最后,那一包水泥怎么感觉有千斤 重呀,怎么也抱不动了。当最后一包水泥卸完的时候,天 已经亮了,她就靠在水泥墩子上,抱着水泥,哭着哭着就

睡着了。头发丝里面,鼻孔和耳孔,哪哪都是水泥。 在薛荣刚开始创业,债台高筑、家徒四壁的时候,婆 婆病危住院让她觉得面子什么的都不重要了,"如果作为 子女连救母亲的能力都没有,那还算儿女吗?"薛荣也就 是在护理婆婆的这个时期,闻着味就能找到医院的厕所, 看到了保洁行业的商机。

就这样,在1994年5月,薛荣带着16名下岗姐妹,借 了300块钱,买了一整车的笤帚和扫把,开始了她的保洁 公司的创业之路。

薛荣做过"蜘蛛人",渴了喝口自来水,饿了吃口烧饼 夹咸菜,困了就铺个纸盒睡在地上。

薛荣用她那双给珠宝商做过手模的纤纤玉手,擦过 抽油烟机、刷过马桶、抠过卫生间的污渍。

没有10万元资金注册办理营业执照,让薛荣再次嚎 啕大哭,成了她最艰难的经历!她就一百、两百、三百地 借,借了一百多家人,终于借够了这10万块钱,正式注册 下来了郑州圆方美洁公司(圆方集团的前身),成就了她 创业旅程的"九死一生"。

回想起那几年的创业历程, 薛荣引用习近平总书记 在党的十九大报告上的一句话说:"历史车轮,滚滚向前, 时代潮流,浩浩荡荡。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击 者,绝不会等待犹豫者、懈怠者,畏难者。"薛荣就这样用 一把扫帚扫出了50个亿产值的圆方集团。



### 葭荣和郑州圆方集团获得的主要荣誉:

2008 年全国妇联授予"全国三八红旗手"荣誉称号; 2016 年中共中央授予"全国百名优秀党务工作者" 2017 年中宣部授予"基层理论宣讲先进个人"

2018年中央统战部、全国工商联授予改革开放 40年 "全国百名杰出民营企业家"

2019 年中央五部委授予"全国百名优秀中国特色社会 主义事业建设者"

2020 年中共中央、国务院授予"全国劳动模范"荣誉称 号

2020 年中共中央授予圆方集团党委"全国先进基层党

## ┃从抗击"非典"到"抗疫英雄"获得国家 最高领导人称赞,她有一颗"直面凶险、

■逆行而上"的爱心

2020年4月30日晚七时许,央视新闻联播播出了习 近平总书记给圆方集团全体职工回信的新闻, 称赞他们 "在平凡的岗位上续写不平凡的故事","伟大出自平凡, 英雄来自人民",对薛荣带领集团党委及全体职工在抗击 新冠肺炎疫情中作出的突出贡献予以高度评价。

当天晚上在郑州圆方集团大礼堂收看新闻的薛荣泪 流满面,现场沸腾,职工们相拥而泣,大家高兴得手舞足 蹈,掌声经久不息。

"太惊喜!太感动!太幸福了!"薛荣用了三个"太"字 都觉得无法用语言来表达自己此刻的心情。

薛荣说,早在2003年,自己作为圆方集团的创始人, 就依靠成立的党组织和18名党员,带领着5000名职工 参与抗击"非典",那时,她以一个普通的保洁员身份,在 非典隔离区病房工作近一个月。

2020年初,新冠肺炎疫情暴发,圆方集团负责着全国 近200家医院的物业服务,有近2万名职工战斗在最危 险的岗位。在春节前夕,面对越来越严峻的疫情,圆方集 团党委立即成立了500人组建的党员突击队,先后派出 了多支党员突击队员奋战在武汉、北京等隔离病房、发热 门诊等最危险的岗位。2020年2月12日,当湖北十堰人 民医院隔离病区急需保洁员时,薛荣决定亲率第三支党 员突击队前往驰援。

当时尽管集团上下的防疫物资万分紧张, 她还是带 去了 1500 斤 84 消毒液和 1500 斤医用酒精,她知道,湖北 十堰人民医院更需要抗疫物资。

薛荣原本计划把物资交给院方,慰问一下员工,安置 好突击队就返程。次日,她看到湖北省卫健委通报,湖北 新增新冠肺炎病例 14840 例,十堰市张湾区也宣布从 13 日起实施"战时管制"。薛荣和大家开会商量决定,向集团 党委申请留在当地战疫情。

因为"战时管制",一些能上岗的员工也上不来了,2

2020 年中共中央、国务院、中央军委授予圆方集团"全 国抗击新冠肺炎疫情先进集体"

2020 年中宣部、中央文明委授予全国学雷锋志愿者 "四个 100"先进典型和疫情防控最美志愿者; 2020 年中宣部、中央文明委授予"全国文明家庭"

### 薛荣的主要社会兼职:

中国物业管理协会监事长 中国女企业家协会副会长 河南省川渝商会会长 河南省清洗保洁行业协会会长 郑州市女企业家协会会长

月14日,十堰市人民医院 ICU 出现新冠确诊病例,2 名直 接接触的保洁员和8名间接接触的保洁员被隔离了,空 缺10个岗位。薛荣指挥突击队员迅速顶上,自己也走进 了最危险的隔离病房,主动参与轮岗。

有一天,她在隔离病区留观室,将15个房间堆积如 山的污物一一清理完毕。在病房分别给医生和隔离人员 写了一段温馨的话。她对医生说:世界因你们的负重前行 而变得更加美好! 她对患者说:我们河南烩面来支持湖北 热干面了,待到山花烂漫时,欢迎来河南做客!

她在湖北完成阶段性的支援任务后返回郑州, 又带 领党员突击队南到信阳,北到安阳,东到山东,西到西安 ……行程 5000 多公里, 走访了 36 家定点医院, 每天十五 六个小时超负荷工作, 慰问和指导了 2000 多名员工,给 他们送物资、送慰问金、送慰问品。

薛荣说:"疫情严重时期,圆方集团 4000 多人次战斗 在新冠肺炎隔离病区、发热门诊等高风险岗位。由于我们 做了严格的防护和用我们的专业保洁消杀技能,做到了 六万职工零感染。"

薛荣在开展抗击疫情的万里长征时,大年初二,在圆 方集团"战胜疫情,我是党员我上"的微信群里,一封又一 封按满红手印的请战书像飘雪花般陆续递交上来,一个 月时间收到近2000份请战书。2月1日,圆方集团党委号 召成立了"党员突击队",很快就有500人接龙,不到两个 月,就在圆方集团门口送走了一支又一支党员突击队。

后来,郑州圆方集团党委被评为全国抗击新冠肺炎疫 情先进集体和全国抗击新冠肺炎疫情先进基层党组织。

#### 从"女企业家"到闻名全国讲党建的"网 红书记",她有一颗"生命不止、播报不 ●停"的忠心

"我是党的女儿,党是我的亲娘。没有亲娘,就没有女 儿对党痴迷的爱和崇高的信仰,没有亲娘,就没有今天的 我和奋进的圆方。我要用一生报答娘的恩情,我要永远为 娘放声歌唱。"这是薛荣经常朗诵的一首现代诗,这是她 真实的人生写照,也是她内心的感恩与最真切的感受!

2002年12月,薛荣成为一名预备党员;几年后,她 担任了圆方党委书记。 对党的信任、信念和信仰改变了她的人生轨迹。

次,河南省委机关大楼保洁对外招标。竟标书中,薛荣承 诺会把优秀的党员派来,最终在众多竞争者中胜出。客户 告诉她,之所以选择圆方,是因为圆方有党组织。

2005年,圆方公司开拓北京市场,上级组织部门给 圆方授了一面党旗,对他们说:"你们出去,一定要记得为 河南人争光,为这面党旗添彩。"

2006年,圆方成立了党委,薛荣当选为党委书记。

2008年汶川地震,薛荣在第一时间带领党员突击队 和残疾人艺术团带着救灾物品到达灾区救援, 行程达 2600 公里。

2009年她成立了圆方残障人促进会,拨付专项资 金,组建专业团队,帮助更多的孤寡老人和残疾人。

2012年,薛荣光荣出席了在北京举行的非公党建工 作会议,受到习近平总书记的接见。

2012年底,"薛书记有约工作室"正式成立。

党建做实了就是生产力,党建做细了就是凝聚力,党 建做强了就是战斗力,党建做好了就是影响力,党建做新 了就是生命力。

圆方集团在企业发展过程中持之以恒抓党建工作取 得的成效和经验,再次有力地印证了这一点。圆方集团成 立党支部时有18名党员,现在拥有了24个支部、近700 名党员,上千人写了入党申请书,实现了党建工作和企业 发展互促双赢。

2018年11月1日在北京召开的全国民营企业座谈 会上,薛荣作为河南省唯一的民营企业代表出席了会议。

那天,薛荣穿了件款式新颖而得体的红色上衣,那一 刻她是多么激动和难忘。当总书记看到薛荣佩戴着"我是 共产党员"的胸牌上醒目地写着一行"平常时候看得出来 关键时刻站得出来 危难关头豁得出来"文字时,总书记 称赞她:"党员身份亮得好、党员口号写得好!"她趁此机 会给总书记简要汇报了自己坚持讲党课的事迹,总书记 听后又称赞道:"党课讲得好。"

2014年5月18日, 薛荣把经营多年的公司交给儿 子李圆方打理,她自己做起了专职党委书记,全心全意做

2013年7月1日,她撰写并录制的《薛书记今日播 报》微党课开始了推送,一直坚持做到 2023 年的 7 月 1 日。每天一分钟的微语音,一张图片,260个字的小短文, 这就是《薛书记今日播报》。整整十年,她撰写了3652篇 微党课,录制了3652条语音播报,深受职工和粉丝的喜 爱,从那时候开始,粉丝们亲切地称她为"网红薛书记"。

做好一分钟的事并不难,难的是天天做、月月做、年 年做,难的是3652天的同一时刻里坚持去做同一件事。 为了把语音播报做得更加精细、更有深度, 薛荣从 2023 年7月开始把语音播报升级成新闻特写。她坚持每天早 上5点起床专心写2000字的新闻特写,每个月输出6万 多字的文章,一直持续在耕耘。她曾承诺:"生命不止,播

为做好这一分钟的事情,薛荣不管是生病在床、出差 在外,她都坚持兑现承诺。

随着薛书记大讲堂的火爆,关注这个公众号的网友 也越来越多。截至目前,《薛书记今日播报》累计播报近 4000期,教育、感动和鼓舞了数以万计人。

录制《薛书记讲党史》视频是从 2013 年底开始的,从 《共产党宣言》一直讲到改革开放30年,成为全国第一家 非公企业党建的视频平台,《薛书记今日播报》成为全国

她说:"录制党史视频那几个月,硬生生地把我一个 企业老板变成了一个党史专家。"截至今日,线上抖音短 视频讲党史已近 2000 场。

参加完党代会的薛荣,每天奔走在路上。有人说,薛 书记不是在讲党课,就是在去讲党课的路上。讲好党的故 事,传递党的声音,已成为她不渝的使命。五年来,她在全 国宣贯党的十九大精神 1009 场,目前在持续宣讲党的二 十大精神,线上微党课近4000场。创造了时间最短,宣贯 场数最多,宣贯人数最多的全国纪录。

正是靠着这份坚持,她干家政干成了"保洁女王",学 党建学成了"党史专家",播语音播成了全国微党课第一 人,讲党课讲成了"网红书记",成了宣贯党代会精神的 "红色传播者"。

薛荣关注残障人士, 开展助残济困活动千余场, 投 入资金千万元,扶贫济困 4 万余人次;关注农民工和贫 困妇女就业,走进全国50多个贫困地区,带领雪绒花 家政累计培训贫困地区妇女 20 万余人,安置就业 10 万

2022年10月,参加党的二十大回来后,薛荣把宣 讲贯彻党的二十大精神作为自己和企业的政治任务,组 建宣讲团,打造的党的二十大精神沉浸式主题宣教馆、信 仰的力量沉浸式宣教馆,接待参观学习人数已过百万人。

"伟大出自平凡,英雄来自人民。"薛荣说,总书记的 殷切嘱托,将永远激励着自己和团队砥砺前行,继续书写 无愧于时代的新篇章。

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号